

A világ térképe előtt

Ugyan ki ne vette volna már kezébe a világ térképét, s nem barangolta be gondolatba a Földet az Antarktistól a Déli-sarkig, Kamcsatkától Floridáig?

rózy László —, azt is csak az idősebbek elbeszéléseiből ismerjük, mi volt itt a gyárban 1945 előtt. De azt érezzük, hogyan élünk most, s tudjuk: így érdemes.

A kenderfonógyár KISZ-szervezetének Fiatalok a világ térképe előtt köre háromhetenként szokott összeülni. Kis könyvük szerint

— Mindjárt mondok is példát — kér szót Zsiga Rozália. — A nők helyzetéből sok mindent meg lehet ítélni. Nagyon is el tudom képzelni, mit jelentett kora

másik, egy szörnyű világból való.

Mi mindenre jó az a nagy térkép ott fenn a falon! Hol elringat, s távoli tájakra invitál a képzeletben, hol meg felrázza az embert: látod, milliók és milliók még nem úgy élnek, mint te, gondoldj arra is, minek köszönhető, hogy neked már más az életed.

F. K.

Fiatalok fóruma

Ki a modern?

Érdekes levél jelent meg a közelmúltban a Kommunista Ifjúsági Szövetség megyei bizottságának egyik kiadványában. Annyira érdekes, hogy érdemes ismét közreadni. Anál is inkább, mert T. Ica problémája máris visszhangra talált, és — úgy látszik — széles körű vita alakult ki körülötte. Valóban: ki is a modern fiatal? Naponta többször is kimondjuk ezt a szót: modern, de amikor az élet egy-egy konkrét fordulata veti fel a kérdést, olykor még az is zavarba jön, aki azt hitte magáról, tisztában van vele.

De ne vágjunk a dolog elébe, lássuk T. Ica levelét, s a válaszokat! És ezután is várjuk az újabb hozzászólásokat »Fiatalok fóruma« jellegre, a szerkesztőségbe.

A levél

Laci 23 éves, kedves fiú, akét mindenki »jópofának« tart »z üzemben, és sok mindent elnéznek neki ezért. Mindene a vidámság, a szórakozás. Én a csendesebb típusú lányok közé tartozom, 18 éves vagyok, szintén üzemben dolgozom, szeretek olvasni és zenét hallgatni. Tavaly tavasszal ismertük meg egymást, s nyáron megtartottuk az eljegyzést.

Most, hogy kezdjük jobban megismerni egymást, mindig akad nézeteltérés közöttünk. Amikor például szeptemberben beiratkoztam az esti középiskola első osztályába, hívtam Lacit is, de ő még arról sem akart hallani, hogy én járjak. Azt mondta, neki így is jó vagyok, ha valaki nem akar tudós lenni, ne töltsse az időt tanulással. Azért is vitakoztunk, mert édesanyám nem engedi, hogy gyakran kimaradozzam, szerinte viszont egy dolgozó lánynak nem kell az anyjára hallgatnia. Én a színházat szeretem

jobban, ő meg a dzsesszt. De mostanáig nem veszünk össze az ilyesmiken, mert én mindig engedtem. Legutóbb azonban amikor szombat este táncolni mentünk, Laci olyan izléstelenül öltözött fel, hogy nem bírtam ki szó nélkül. Ő is kikelt magából:

»Vedd tudomásul, én az olyan lányokat szeretem, akik modernül gondolkodnak.« Maradinak nevezett.

Mi hát az igazság? Hát valóban az lenne csak a modern fiatal, aki nem függ a szüleitől, aki nem twist-pulóverben jár, akinek mindene a tánc és a szórakozás? Kit nevezünk tulajdonképpen modern fiatalnak? Az első perctől kezdve tudtam, hogy Laci meg én ellentétes természetűek vagyunk, de azt hittem, hogyha majd a felesége leszek, megnevelhetem. Szerettem Lacit, s most nem tudom, mit tegyek?

T. Ica

Vélemények

A modern ember érdeklődjék minden új iránt

Ica főlegénye hiába viseli a hipermodern twist-pulóvert, azért még nem biztos, hogy modern fiatal. A modernség nem a külsőségeken múlik, a modern embernek nemcsak a legújabb divatot kell követnie, hanem érdeklődnie kell minden új iránt, az irodalomban, a tudományokban, a zenében, a képzőművészetben, az élet minden területén.

Ha Laci nem akar továbbtanulni és ellenzi, hogy menyasszonya az esti gimnáziumba járjon, nem tud lépést tartani ezzel a technikai csodákkal teli, napról napra fejlődő, változó világgal. Sosem lesz a szó igazi értelmében modern fiatal!

Azt a kérdést, hogy Ica visszaadja-e a jegygyűrűt főlegényének, csak ő maga döntheti el. Levélünkkel legfeljebb a döntésben szeretnénk segíteni.

Vencz Anna és Halász Eszter Radnóti Gimnázium

Nem érdemes elrontani egy egész életet

A mondás azt tartja, hogy a gyermek mindazt, amit szülei leivelt, saját gyermekében kapja vissza. A modern fiatal életében az édesanya és az édesapa nemcsak szülőket jelent, de a legjobb barátot is. Nem tudom, hogyan fogja Laci majd saját gyermekeit nevelni, ha ő eldobja magától szüleinek szeretetét, s azt követeli, hogy menyasszonya is kövesse ebben.

modern fiatalok nemcsak színházba járnak, táncolni mennek, vagy olvasnak, hanem érdeklődi őket a technika is és művelik világnézetüket.

Bármilyen szép a szerelem, a gyűrűváltás után, megtörténhetik, hogy mégsem lesz belőle házasság. Laci jellemvonásai annyira elütnek menyasszonyától, hogy nemigen lehetünk abban, hogy valaha is megváltozzik. Máp pedig nem érdemes elrontani egy egész életet amiatt, hogy egy meggondolatlan pillanatban házasságot ígértünk valakinek.

Gyurkóczy Eszter, Szeged, Lenin krt. 36/a

Nem ez jellemzi a mai fiataltságot!

Jómagam is gondolkodtam már azon, milyen a modern fiatal. Úgy gondolom, hogy őt elsősorban a munka, a tanulás és a kultúra iránti érdeklődés jellemzi. Becsülettel végzi a rábízott feladatokat, s nem várja el, hogy »jópofaságért« valamit is elnézzen neki.

Nem sértődj meg, Ica, ha azt írom, hogy főlegényed gondolkodása meglepően felszínes, és éppenséggel nem jellemző a mai ifjúságra. Az a kisebbik baj, hogy izléstelenül öltözik, az meg nem is hiba, hogy szeret táncolni. Az a baj, az a hiba, hogy kizárólag csak ebben talál örömet. Nagyon meggondolandó, hogy feleségül menj-e olyan fiúhoz, aki a te kedvéért semmilyen lemondásra nem képes. Hiába határozta el, hogy majd esküvő után neveled Lacit, azt tanácsolom, inkább add vissza a gyűrűt, míg nem késő.

Volentér Ilona, gimnáziumi tanuló, Szenteg

Hírek — események

A Ságvári Kulturális Szeregszemle keretében kerül sor holnap, hétfőn délután 5 órai kezdettel a Móra Ferenc Művelődési Otthonban az irodalmi színpadok és színjátszó csoportok bemutatójának második részére. Ezen a vasutasok, a textilművek együttese, valamint a KPVD SZ Modern Színpada szerepel.

A győri városi KISZ-bizottság tagjai, valamint alap-szervezeti titkárok április

4-én és 5-én Szegedre látogattak. A csaknem 40 főnyi csoport tapasztalatcsere-n vett részt a szegedi KISZ-bizottságon, és megtekintette a város nevezetességeit.

Huszonöt ifjúsági vezető utazott el Csongrád megyéből és Szegedről az Expressz Ifjúsági Utazási Iroda szervezésében egyhetes csehslavákia útra. Az úttörővezetők Karlovy Vary-t és Prá-gát látogatják meg.

Bezzeg a mi időkben!

Otezer fiatal dalolta végig a város utcáit felszabadulásunk évfordulójának előestéjén. Olyan erővel zúgott át hangjuk a városban, hogy senki sem vonhatta ki magát hatása alól. Pedig nem is olyan régen hallottam két magamkorabeli, harminc év körüli »öreg« imígyen beszélgetni:
— Akkor, 1948-ban, meg 1950-ben, amikor mi kiconultunk az utcára!
— A pesti VII-en az egész várost lázba hoztuk!
— A falujárás...
— A klubdelutánok...
— Ezekből a mai gyerekekből mintha hiányozna a tűz, a lelkesedés.
— Készen kaptak mindent, nem tudják értékelni.
— Bezzeg a mi időkben!
Azt hittem, nem jól hallok, mintha a nagyapáink sírnák vissza a boldogult Ferenc Jóska korát, amikor tán két krajcár volt egy tojás ára, csak éppen arról feledkeztek meg, hogy nem volt két krajcárjuk sem.
Az én harminc esztendőes öregjeim pedig úgy lát-szik, azt felejtették el, hogy nem tegnap, tizennyolc évvel ezelőtt volt 1945. április 4-e!

—ér



(Somogyiné felvételei)

sorra tárgyalják, hogyan élnek az emberek a távoli országokban, hogyan itt a szomszédságban. A szerző száguldozó vágyakat nem veri béklyóba, csupán a fantázia mögé valós háttérrel ad az így szerzett tudás.

Ezért jönnek össze szívesen. Beszélgetni, s tanulni. Arról, mint épül a kommunizmus a Szovjetunióban, hogyan alkot újat a szocialista társadalom Lengyelországban, a Német Demokratikus Köztársaságban, Bulgáriában. S milyen sors jut az embereknek a másik fél-tekén.

A térképen ott van a mi hazánk is, Magyarország.

1848-ban a forradalmak végigúgtak egész Európán — mondja Spöner Jenő, a kör vezetője, a gyár KISZ-titkára. — Mikor valahol leverték a felkelést, a forradalmárok oda siettek, ahol még lehetett segíteni. Így jött el hozzánk a legendás hírv Bem és Dembinszky tábornok Lengyelországból. Nemcsak a jelenünk közös, a múltunk sok-sok vonása is.

— Ami nem sikerülhetett 1848-ban, ami elbukott 1919-ben is, 1945-ben diadalmaskodott — szól közbe Oravec BÉla, és a többiek bólogatnak.

— Persze mi sok minden-re nem emlékszünk azokból az időkből — mondja Amb

reggeltől késő estig, félórás szünettel csupán, robotolni a gépek mellett. Rágondolni is rossz. Ugye nem túlzás, ha azt állítom, hogy ma még az éjszakai műszakban is ezerszer jobb dolgozni, mint volt akkor nappal.

— Hiszen a nyolc órai munka, s az, hogy bölcsődétől, a fürdőig minden rendelkezésünkre áll, megadja nekünk nőknak is az ember-ri méltóságot.

Hasonlítás alapnak jó a kérdés: kiből mi lett volna, ha történetesen húsz évvel korábban születik.

Spöner Jenő:
— Ha én most 46 és nem 26 éves lennék, aligha hiszem, hogy ilyen idős korban a közgazdasági egyetemen tanultam volna.

Oravec Béla:
— Pincérnek adtak volna, mint apámat, hogy minél hamarább pénzt hozzak a házhoz. Most meg már az általános iskolában eldől, hogy tovább tanulok.

Zsiga Rozália:
— Nem tudom hol dolgoz-nék, s tán háztartási alkalmazott lennék valahol.

A fiatalok összenéznek, csend lesz, szinte megrémül-nek azon, hogy valaki hal-kan kimondja: cseléd. Mi-lyen idegen szó, milyen messze eső fogalom! Egy



A SÁGVÁRI GIMNÁZIUM DIÁKJAI IS SEGITENEK FELSZEDNI A BÉCSI KÖRÚT ÖREG KÖVEZETÉT